普通话里有乾坤——《朗读技巧——停连》教学案例
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【引言】
      习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上明确提出：中国共产党人“坚持不忘初心、继续前进”，就要坚持“四个自信”即“中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信”。十九大报告中提出坚定“四个自信”对进一步推进中国特色社会主义伟大事业、实现“两个一百年”奋斗目标和实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重要意义。他还强调指出，“文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信”。“说普通话就是文化自信。”这是我教授《普通话测试与训练》课程以来最常说的一句话，也是我教学的总指挥棒。有了这根指挥棒指引，为普通话教学贴上了践行社会主义核心价值观的标签，结合时下中央电视台一系列弘扬中华优秀传统文化的节目《中国诗词大会》《经典咏流传》等，我觉得普通话课程教学大有可为。
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【案例题旨】
　　朗读是把富于感情的文字作品转化为有声语言的一种艺术样式。在这个从文字到声音转化的过程中，它不是简单地念字出声，而是要赋予文字承载一定的信息和情感。理解、感受、表达等各个环节都要求朗读者创造性地开展工作，因此，朗读不是简单地念字，而是一种复杂的艺术创作活动。朗读短文是普通话测试的一个重要环节。本案例研究的主要问题有：
      1.朗读短文有哪些技巧？如何运用朗读技巧提高朗读素养?
      2.教师对学生有着什么样的辅助作用？教师采用的教学模式和方式有哪些？教学策略的实施对学生自主学习产生的积极作用是什么？
      3.怎样在广大的学生之中开展普通话的推广学习活动？
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【案例背景】
      学校为加强青年教师队伍建设，践行十九大精神，持续推进信息化教学，在全校范围内开展了42岁及以下青年教师赛课活动。本课是校级公开课。本课的学习目标定为：1、学会朗读技巧之一——停连。2、用朗读感知文字魅力，准确表达作品。A、通过教师的指导，学会用技巧朗读短文。B、通过教师的指导，把“念字”变为“美读”，学会用朗读表达了解作品，传播文字。
      著名学者金克木说过：“不会读，书如干草，会读，书如甘草。”朗读锻炼口才，增强说话的流利程度，更好表达心意和与人交流，促进对文章字句的分析能力，愉悦身心，开朗个性。学会诵读，感受语言，接触语言，培养学生语感和文化自信，可以给人以无尽的美感和享受。朗读是一项口头语言的艺术，能极大促进普通话口语教学，也具有一定的特殊性。首先学习主体有普通话基础及知识背景。16级旅游对口升学班是中职二年级（高二）学生，已具备相当的知识能力。其次，根据《普通话》教学计划，教学任务已完成了其他内容学习，具备一定的普通话基础。“表层朗读”对任何人来说都非常简单，但是这种“表层朗读”对内容进行大致的粗略的学习，使得学生很容易产生满足感，会逐渐丧失对阅读的兴趣和内在动力。因此，在对教学方式的设计中应该考虑到通过怎样的方式去使学生始终保持着对朗读的兴趣和积极性。其中一个比较有效的方式就是让教学内容与学生之间产生一种陌生感，从而引发学生的朗读欲望，通过这种距离感使学生始终对朗读保持着积极性，用距离去调动学生。由“表层朗读”，通过“节律朗读”、“情韵朗读”，层层递进，升华为“美读”。
      据此，本案例设计以漫画和笑话为切入点，由停连不当造成的歧义，趣味组织教学内容。以诵读为主，以课件贯穿始终，集画面、朗诵等视听手段为一体，充分感受朗读的魅力。培养学生自主学习的能力，促使学生独立思考，积极的探索构建知识体系，从而提升学生的朗读能力，以此达到教学的最终的目的。
      教学内容和目标如下:
      共一课时，主要是通过漫画和趣味内容作为引子，吸引学生的眼球和关注，接着把课件穿插在真个阅读的过程中，通过把画面和朗读融合在一起，充分感受成为“朗读者”的喜悦，甚至达到“美读”的境界。教会学生朗读技巧，通过对停连分类的具体分析来帮助学生提高朗读水平。
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【案例实录】
      导语：
      师：美貌与智慧并重的央视著名主持人董卿在谈及《朗读者》的时候对大家分享道：“朗读是传播文字，人则是展示生命，把值得尊重的生命和值得关注的文字完美结合，就是《朗读者》。”在日常生活中，每个人都可以通过自己的朗读习惯接受文字的熏陶，成为一名“朗读者”。同学们都知道在普通话测试中，有一个很重要的环节是朗读短文，很高兴与同学们一起开启我们的“朗读者”之旅。今天的“朗读者”之旅先从一张漫画开始，请同学们看屏幕。
      新课导入：
      师：小明同学是个懂事的好孩子，时下他所居住的城市正在开展文明创建，倡导文明新风、创建文明城市氛围浓厚，倡导文明行为的标语随处可见。小明同学热情很高，深度参与文明创建，于是就在所居住的小区的一面墙上书写了：“行路人等不得在此大小便。”并且添加句号将标语变成了：“行路人等不得，在此大小便。”请同学们思考？是否存在问题？
生：添加句号后，文明标语的意思完全变了，与小明同学提倡的文明行为相悖了。
      师：能结合停顿具体谈谈么?
      生：不恰当的停顿或连续会造成割裂词语、肢解句子，产生歧义等现象。朗读是将书面语言转化成有声语言的一种再创造，需要朗读者忠于作品原貌。小明同学停顿不当，把倡导文明的标语变得不文明，造成了不良后果。
      片段二：
      师：再请同学们看一个古时候的笑话。
      两位同学上台表演，一位扮演吝啬的富人，一位扮演应聘的私塾先生。私塾先生到吝啬的富人家应聘，两人商谈待遇的故事。
      吝啬的富人：“先生，请问你对伙食的要求是什么？”
      私塾先生没有言语，在纸上写着：“无鸡鸭也可无鱼肉也可唯蔬菜不可少分文不取”。
      吝啬的富人，看后，小声嘀咕道：“无鸡鸭也可，无鱼肉也可，唯蔬菜不可少，分文不取。”转向对私塾先生：“太好啦！就是你啦，明天开始教书！”
      私塾先生下课之后来到席间，看到桌上只放着一盘蔬菜，于是生气的说道:“我那天明明写着，无鸡，鸭也可；无鱼，肉也可；唯蔬菜不可，少分文不取！你怎么不守诺言呢？”
      师：感谢两位同学的精彩表演。正所谓一千个读者就有一千个哈姆雷特。私塾先生用自己的智慧，巧用停顿，有效维护了自己的利益。同学们，我们今天就来学习朗读技巧——停连。
      师：停连指朗读过程中声音的停歇和连接，是停顿和连接的合称。停连简言之就是停顿连接。停连作用有：1、停连是朗读者本能反应； 2、语句结构上的需要； 3、通过停连，可以充分的表达朗读者的感情； 4、可以给倾听者一个思考的空间，以此来对文章进行了解并加深印象。
      师：分析两组例句，感受体会。第一组例句：他喜欢我也喜欢你怎么办？
      生（1）：他喜欢我，也喜欢你，怎么办？“他”既喜欢“我”，也喜欢“你”。这个“他”有点博爱，需要“他”妥善处理好三者之间的关系。
      生（2）：他喜欢，我也喜欢，你怎么办？“他”和“我”同时喜欢“你”，关键看“你”喜欢谁？
      师：两位同学分析到位，这组例句我们分析之后得出是情感问题，需要“他、你、我”慎重选择。下面问题升级，已上升至生死决择。第二组例句：杀他留不得！请分析如何决定“他”的生死？
      生（1）：我想让“他”死，杀他，不得留！
      生（2）：我想让“他”活，杀他不得，留！
师：同学们显然已经进入状态，完全掌握了停连的内涵。请再分析例句：亲爱的爸爸妈妈欢迎您！如何用停连改变主语？
      生（1）：亲爱的：爸爸妈妈欢迎您！主语是：爸爸妈妈。
      生（2）：亲爱的爸爸：妈妈欢迎您！主语是：妈妈。
      生（3）：亲爱的爸爸妈妈：欢迎您！隐藏主语：我。
      课堂氛围比较活跃，想象力非常的丰富，大家在感受学习带来的快乐的时候，也学习到“停连”的使用方法和技巧。
      师：一般来说停连分为两大类：语法停连和强调停连。我们今天先学习语法停连，语法停连又分为：1、句逗停连，2、语组停连。句逗停连遵循两条基本规律，即朗读时根据段落、层次、句子或不同的标点符号，停连的时间长短有别。语组停连是指在没有标点符号的地方，按照语法关系所作的停顿。特殊停连要根据短文的情境，特殊处理。请同学参与例句分析和短文例读。
      例句分析和精选短文例读环节中，循序渐进，通过初体验、再体验，巩固所学。学生分析、朗读完毕后，教师点评、示范（录音范读），及时讲解注意事项，纠正错误。课堂小结后，布置作业。
      下课铃声响了，但是从学生的表情上可以看出大家仍然意犹未尽，始终沉浸在朗读所带来的趣味之中。在朗读的过程中通过想象力和创造力对文学作品进行再次创作，丰富的内容和妙趣横生的语言使学生们受到极大的感染。
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【案例后记】
      《朗读的技巧——停连》变化多样，在比较短但是充满着无限乐趣的课堂中，学生不仅体验到这一语言使用技巧所带来的乐趣，而且也学习到如何在语句中使用这一技巧。当然，这只是语言教学中“冰山一角”。在具体的教学过程中应该紧紧围绕教学的目标，设计比较典型且富有趣味的案例，使学生在被其趣味吸引的同时，进行独立的思考。充分的调动学生的学习积极性和创造力，设定一些“问题情境”创造学生参与的条件，将主体朗读活动贯穿教学始终。教师应该在动态多变的教学中发挥其积极的引导作用，积极与学生进行互动，对学生的想法给予肯定并且进行点拨，掌握好整个课堂的节奏感，让教学始终围绕着“文化自信”展开。案例的有效实施，需要教师使用得当的方法和机敏的应变能力，认真贯彻执行教学理念，通过例句“变异”，反复颂读，实现有效教学。
【案例分析】
      本案例力图体现“以学生为主体，倡导学生主动参与”的教学理念。
首先，在课堂上教师的作用主要是引导学生去发掘作品的深刻内涵，发现朗读的情感美和意境美。在案例中的老师的教学方式值得我们学习和借鉴，老师的这种既不直接告诉学生答案，也不仅仅设置简单的目标去催促学生研究，而是通过把教学的内容问题化，从而引发学生们的思考，激发学生的好奇心，以此使得学生在实践中对问题展开积极的探究，促使教师教学目标的达成。
      其次，学生的参与贯穿教学的始终，学生变成了实质性的主体参与者，成为学习的主动者而不是被动者。对停连造成的语境的改变，大多都是通过学生们自主研究和思考发现的。在教学的过程中，这些参与主体独立思考，积极的表达自己的观点和思想，这就是主体能够发现问题的重要体现。通过教学，主体参与者除了掌握了一些知识和技巧，他们的心智也得到进一步的开发，促使主体的全面发展。值得一提的是，朗读范例和作业选取了描写中国航天、客家人民居、莫高窟等相关文字内容，彰显了中国特色和民族自豪感，文化自信体现得以充分体现。
      文章中对“停连不恰当而造成证据句子意思的发生变化”这一知识的传授，教师并没有直接告诉学生如何对句子进行停连划分，而是通过一些趣味性比较浓厚的案例去激发学生的好奇心，促使学生去积极思考来寻找答案。这样学生在课堂上不仅掌握了知识，而且经历了寻求答案的过程，这样是比较符合新时代学生对知识的追求的核心要求。这样的双向的主动的教学与传统的单项知识的传输和学生被动的接受老师传输的知识有着巨大的优势：它使学习者成为学习的主体积极的参与其中，在对知识的掌握和理解的过程中也不是片面化的理解或死记硬背，而是使学生经历寻求知识答案的整个过程，从而加深学生的印象，增强学生在这个过程中自我价值的体现和创造。
      古希腊生物学家、散文家普塔戈在3000年前说过“人类的大脑不仅仅是一个等着被装满的容器，而是等待点燃的火把。”对“导入部分”进行表演方式的引入，表演笑话这一环节时，思维活动敏捷且积极参与表演的学生就像刚点燃的火把，对笑话的有声表达更是令人忍俊不禁，瞬间燃爆的课堂气氛。昭示着学生有学习的欲望并且能够思考，善于思考。从案例中，幽默的语言情境，教师恰如其分的点拔，使学生在整个教学过程中有着独立的思考空间和自我探索方式，在对普通话学习的过程中变得更加的积极主动，有效提升教师教学的效率和质量。无声的文字，有声的倾诉，一字一世界，一语一乾坤。普通话教学让学生尽情传播文字，展现生命。
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